

老虎洞村来了个做陶艺的“文化特派员”

身边

■首席记者 黄婷 通讯员 许桢艺

“老虎洞村与陶瓷鼻祖印纹陶有着千丝万缕的联系……”日前,一场“印纹陶非遗技艺”分享学习会在闻堰街道老虎洞村文化礼堂召开。萧山区非物质文化遗产印纹陶烧制技艺代表性传承人倪柏钦先生从“跨湖桥”遗址讲起,把印纹陶在萧山的发展历史和印纹陶烧制技艺的传承挖掘经历向村民们分享,并亲自指导他们制作印纹陶器具。课上,大家将泥团烧制成碗状,制作的过程既有趣又有成就感。

这是文化特派员俞红刚在闻堰街道老虎洞村组织的第一次印纹陶制作课程活动。“后续我们还会邀请优秀的老师来村里教学,开展竹编、戏曲、书法等特色兴趣课程,每两周举办一次,都是免费的。”俞红刚说。

作为萧山区首批文化特派员之一,来自浦阳江社区学校的俞红刚,自今年6月起,便与闻堰街道老虎洞村结



对,开启了为期两年的基层文化建设工作。

尽管从事社区教育已有31年,但一开始来到老虎洞村,他发现自己无从下手。“在不熟悉的村子里要如何才能把文化‘送出去’并‘种下来’呢?”这是他一直思索的问题。

四个月里,俞红刚通过查阅老虎洞村相关资料,和村书记交谈,并实地走访当地居民,渐渐对本村有了一些了解,并提出要打造村民的“江湖课

堂”。由于老虎洞村东临美丽的湘湖,西边是钱塘江,村里有一条沿村而过的河,处于江河湖交汇处,“江湖课堂”便因此得名。

“江湖课堂”以老虎洞村现有的文化阵地——文化礼堂为载体,搭建固定的课程结构,课程内容涵盖老年康养、民俗历史、非遗技艺传承等主题,一年开展课程不少于20次,师资力量来自全区优秀文艺骨干老师。

“不仅要办成,还得要办好,并且

要持续不断地办下去。让村民在潜移默化中接受传统文化的熏陶,提升自身综合素质,从而推动村庄焕发文明新气象。”俞红刚说。

不仅如此,俞红刚还计划开发红色研学线路,挖掘本村红色旅游资源,融入全域发展,将大昇山碉堡群、老虎洞山、老虎洞村消防体验基地和党建主题公园等相结合,全力打造“行走”的红色思政教育课堂,提升闻堰红色文旅知名度。

在调研中,俞红刚发现,老虎洞村的村民对于参加文化活动的积极性出现两极分化的现象。“一部分想参加的村民觉得课程太少,没有多少合适的课程。另一部分不想参加的村民就在家听收音机,唠唠嗑打发时间。”为解决这一现状,他准备开设一些有趣味、有技能、有知识的全龄段的课程,让课程真正“围着群众转”,把文化真正送到村民心坎上。

从社区学校老师转变为文化特派员,对俞红刚来说,不仅仅是身份上的变化,更是责任与使命的升级。“在接下来的一年多时间里,我将积极发挥自身的社区教育资源优势,为老虎洞村文化资源的活化利用开辟新途径,在丰富村民精神文化生活的同时,更好地延续乡土文化根脉。”

区领导督导检查网络餐饮和校园食品安全

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 马焱娜)近日,副区长王润东带队走进城厢街道云松鼠外卖厨房(江寺桥店)和高桥初级中学,开展网络餐饮和校园食品安全督导检查。

云松鼠外卖厨房(江寺桥店)是外卖档口聚集点。王润东详细了解了该场所运营模式、食品安全责任落实等方面情况,对食品加工制作、食品贮存条件、环境卫生、阳光厨房等情况进行了检查。

随后,王润东来到高桥初级中学,现场听取学校关于食品安全工作的情况介绍,并对学校食堂开展深入检查。他实地查看了食材采购验收、后厨环境卫生、餐具清洗消毒、人员操作规范及管理等执行情况。王润东指出,食品安全事关百姓切身利益,学校食品安全更是事关广大青少年的健康成长,务必要强化安全措施,完善管理制度,严守岗位职责,在守住食品安全底线的同时,也要注重菜肴的口味丰富和营养均衡,让学生吃得安全、健康、美味。

正值中午,王润东与学生们一起排队取用餐,并进行了亲切交流,耐心听取相关意见建议。

我区举行“我为发展献一策”对口协商活动

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 缪琦)近日,我区举行政协协商界别与区退役军人事务局“我为发展献一策”对口协商活动。政协副主席施利君出席。

委员们首先参观了区军运供应站,听取了区双拥工作开展情况介绍,结合自身工作,进行了充分的协商讨论,并提出了意见建议。在随后召开的座谈会上,区退役军人事务局就我区退役军人工作情况作了汇报交流。

在听取汇报后,委员们对全区退役军人和双拥工作表示肯定,大家一致认为,在区退役军人事务局的努力下,各项工作都取得了优异的成绩,保障体系越来越完善,崇军氛围越来越浓厚、服务质量越来越显现。

会议指出,要高度重视退役军人工作,做到站位更高、理解更深、要求更严;要把牢方向,把退役军人思想政治工作摆在突出位置,引导推动优秀退役军人积极投身于经济发展、社会治理、乡村振兴一线;要依法履职,提升服务质量,持续推出政府拥军、社会崇军等一系列利好举措,建立更优的可感性崇军服务体系;要总结经验、提炼特色,持续打响“红星照我心·萧然崇军情”主题品牌,做到全市领先,全省前列,全国知名;政协委员要做好助力,为加强退役军人服务保障积极建言献策,带头投身退役军人服务保障各项公益性实践活动,不断提升工作合力。

水生野生动物保护科普宣传月进校园

本报讯(记者 何可人 李霖达 通讯员 周介媛)为进一步提升公众对水生野生动物的保护意识,12月6日上午,区农业农村局联合衙前镇开展以“关爱水生动物,共建和谐家园”为主题的水生野生动物保护科普宣传月进校园活动。

在衙前镇第二小学的活动现场,国家一级野生保护动物长江江豚、二级保护水生野生动物黄缘闭壳龟等标本、活体展示,以及常见水生野生动物的知识图板,让同学们充满了探索欲,他们一边看,一边时不时向来自区农业行政执法队渔业中队的志愿者们抛出一个一个问题。

随后,志愿者还为同学们带来了一堂科普课,通过PPT图片、短视频、互动提问等方式,让同学们在轻松有趣的氛围中,学习水生野生动物保护科普知识,了解相关法律法规。

区农业行政执法队渔业中队副中队长刘双表示,各级渔业主管部门通过“进校园、进公园、进乐园”等方式,同时深入水族馆、水产店、花鸟鱼虫店等重点场所,广泛宣传水生野生动物保护科普知识,普及有关法律法规,不断提高公众对水生野生动物保护的参与度,形成保护合力。同时,也将进一步深化水生野生动物专项执法行动成果,强化协同打击,坚决遏制非法捕捉、出售、购买、运输、寄递、食用、利用水生野生动物等违法违规行为,为建设生态美好家园保驾护航。

书画印大赛展

12月7日,蜀山街道“贺知章杯”全国青少年诗书画印大赛展览在萧山区第十高级中学正式开幕。此次展览共有200件获奖和入围作品展出,包含了诗词、书法、绘画等传统艺术,展览将持续到明年2月。

记者 郭立宏 摄



法国航海家绘制海景图：两地港湾扬起一种风帆

本报讯(记者 童宇倩)一幅描绘布列塔尼的海湾,数艘帆船正缓缓起航,红色风帆点缀着蓝色的海面;岸边,穿着法国传统服饰的女人和孩子向远去的帆船挥手告别。

一幅表现中国沿海的港口,四五艘帆船迎风起航,大红色的风帆也是画面的焦点;近处是码头,一位渔夫正弯腰地为停泊的帆船刷漆。

法国航海家冯克礼(Christian Fardel),以湘湖历史为灵感,创作了

一组展现百年前的中法海景画,献礼中法建交60周年。

在湘湖畔工作多年,冯克礼对这片水域有着独特的情感。“湘湖的宁静与广阔让我想起小时候在家乡布列塔尼的海边,那片海承载了我的童年记忆。”

冯克礼说,画中的人物是他的奶奶和姑姑,正与即将出海的爷爷道别。“那时候的海上充满了未知与危险,告别的一刻,可能就是最后一面。”

湘湖畔的跨湖桥遗址,激发了他

对中国港口的灵感。通过书籍,冯克礼了解到跨湖桥遗址是世界帆船运动的发源地,因为世界上最早的独木舟就在这里被发现,8000年前这里很可能是通往大海的港口。从那以后,他便开始研究世界航海史。冯克礼发现了一个奇妙的现象:中法两地相隔万里,却有着相似的传统工艺。

他指着两幅画作中的红色帆船解释道,过去的帆布通常用棉布制成,容易损坏。为了延长帆布的使用寿命,人

们会将松树皮磨粉加水煮沸,制成红色“汤汁”,再将帆布放入其中煮染,棉织物在煮沸时会收缩,因此具有防水性能。一百年前,中法两地的人们不约而同地使用了这一传统工艺来保护帆船。

“这是多么奇妙的共通点。中国和法国,在相似的生活挑战前,用同样的智慧与韧性,给出了相似的解决方案。这份跨越时空的共鸣,跨越了国界,也超越了时代。”冯克礼补充道,“这是我创作这组画作的切入点。”

三围村：“三围芹菜”要申请中国农产品地理标志

■文/武俏君 沈小红

“我们是一个纯农业村,种的蔬菜品种有好几个,最出名的是芹菜。虽然我们的芹菜产量挺大,但要让村民的钱包更鼓,还需要在三方面破题。”

芹菜是益农镇三围村的“拳头产品”,也是三围人靠双手致富的“宝藏菜”。三围的芹菜远销全国,最远到香港,还上过G20杭州峰会的餐桌。但三围村党总支书记、主任周金龙觉得这还不够。如今,他打算以“三围芹菜”的“新身份”,申请中国农产品地理标志,进一步扩大三围村在蔬菜种植业上的影响力。

初冬,寒意料峭,但大棚里一垄垄芹菜依然翠绿、鲜嫩,不少种植户在田间地头忙碌。

益丰家庭农场的王六一穿着一双高帮套鞋,刚从大棚干活出来。他今年66岁,是2002年第一批种植大棚蔬菜的村民,目前已拥有60多个蔬菜大棚,分别种芹菜、番茄、花生、水果玉米等,年收益可达40多万元。

“芹菜的种植难度较低,但经济效益比

其他蔬菜好,最快35天可以收割。”王六一几个大棚里的芹菜长势不同,有的还是刚移栽的,有的已经有10多天了。

自2001年三围村村委引入大棚蔬菜种植,开启蔬菜产业发展之路,如今已是第23个年头。目前,村里拥有了1700亩省级无公害设施蔬菜示范基地,打造出了“农垦”蔬菜品牌,还成为杭州地区最大的设施蔬菜基地,主要供应芹菜、长瓜、南瓜等10余种时令蔬菜。靠着“芹”劳致富的三围村,已连续三年入选全国乡村特色亿元村名单。有了三围村的示范带动,益农全镇芹菜种植户500余户,种植面积超万亩,年交易量超2.4万吨。

“在原‘农垦’商标的基础上,我们设计了新版的芹菜礼盒包装,并打算申请‘三围芹菜’中国农产品地理标志,逐步深挖芹菜价值,放大品牌效应。”

周金龙在多次参观考察中发现,地理标志蔬菜产品作为优中优、特中特,在促进地区发展和顺应消费升级浪潮中发挥着重要作用。芹菜产业要继续破题,最好能申请到“三围芹菜”中国农产品地理标志,那将进一步扩大萧山芹菜的知名度,推动芹



繁忙的芹菜交易中心

菜产业优化升级。

种植了多年芹菜,周金龙也在思考其他优质芹菜品种的试种和农业大棚的升级问题。今年上半年,在区农合联的带领下,三围村组织种植大户、经销商赴山东马家沟芹菜基地考察,学习高效生态农业和智慧农业大棚等现代农业技术。针对

芹菜品种退化,抗病能力减弱等问题,村里引进了优质的台湾黄心芹原种,并进行了小规模试种。最后发现台湾黄心芹的商品性好、色泽翠绿、抗病能力强,后续将逐步推广。

同时,为了克服大棚蔬菜连作障碍问题,三围村多次联系萧山区农业农村局、种

子站等共同试验,创新水旱轮作、鱼腥草轮作等技术。

前不久,村里又与浙江省农科院蔬菜研究所赵振清老师团队达成合作,一方面着力于提纯和改良目前的芹菜品种、选育优质新品种,另一方面开始沙培、水培芹菜试验。

销售端口升级改造是破解芹菜产业发展的第三关。据周金龙介绍,村里于2009年成立“杭州农垦蔬菜专业合作社交易中心”,2011年又扩建了一次。“我们计划改建提升蔬菜交易市场各项配套设施,比如改造市场外立面,以及增加智能道闸系统、交易量数字化显示系统等,以更好的形象提升升级交易市场。”

